优良天数比例达87.2%

今天的中国"颜值"更靓



新华社北京10月16日电 天更 蓝、地更绿、水更清, 万里河山更加多

"十四五"以来,我国生态环境成 绩单持续刷新——2024年,全国地级 及以上城市优良天数比例达到87.2%; 地表水优良水质断面比例为90.4%,首 次超过90%……

绿水青山就是金山银山。这是推动 重点打好污染防治攻坚战向全面推进美 丽中国建设的跨越, 是具有里程碑意义

这五年,生态为民,今天的中国 "颜值"更靓。

从曾经人民群众的"心肺之患"到 '蓝天常在", 国新办发布会数据显示, 2024年,全国地级及以上城市PM2.5 浓度下降至29.3微克/立方米,降幅超 过"十四五"规划目标要求。

群众身边突出的城市黑臭水体问 题,经持续攻坚,已是水清岸绿。地级及 以上城市黑臭水体基本消除,县级城市 黑臭水体消除比例超过90%,各地绿色滨

打好净土保卫战,全国基本完成 132个重点县农用地土壤重金属污染溯 源,综合整治10万余个行政村环境,农 村生活污水治理率达到45%以上……群

众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

这五年,逐"绿"前行,厚植发展的底色。 绿色,是高质量发展的底色。坚持 绿色发展,是发展观的一场深刻革命。

以"两山"理念为引领,浙江将 "生态优势"源源不断转变为"民生红 利"; 重庆智能网联新能源汽车等产业 集群持续壮大;内蒙古新能源总装机规 模突破1亿千瓦……

着力推动减污降碳协同增效。我国 建成了全球规模最大的清洁电力供应体 系和清洁钢铁牛产体系,构建了全球最 大、发展最快的可再生能源体系,建成了 全球最大、最完整的新能源产业链,建成 了全球规模最大的碳排放权交易市场。

经济发展的"含绿量"和生态环境 的"含金量"彼此成就、相得益彰。 这五年,系统治理,将"美一处'

汇成"处处美"。 深圳福田红树林,近10万只迁徙

候鸟的关键栖息地。过去,湿地生态系 统功能逐步退化、栖息地面积缩小、生 物多样性降低,如今成为一张靓丽的生 态名片。

治理效能新提升。我国陆域生态保 护红线面积占比超过30%,90%陆地生 态系统类型和74%国家重点保护野生动 植物种群都得到有效保护; 森林覆盖率 提高到25%以上,比2020年提高约2个 百分点,贡献了全球四分之一的新增绿 化面积。

美丽中国有多美? 答案就在生态文 明建设实践中。每个人都是生态环境的 保护者、建设者、受益者, 亿万人民正 携手奔向更加绿意盎然的未来。

水空间解锁开放,成为生态河、幸福河。

2026 驾考新规来了

新能源车、摩托车全纳入,训练场安全再升级

新华社北京10月16日电 记者16 日从市场监管总局获悉,关于机动车驾 驶员培训的两项国家标准近日修订发 布,将于2026年5月1日实施。

新版《机动车驾驶员培训机构业务 条件》增加了摩托车类驾培机构、道路 运输驾驶员从业资格培训机构的业务条 件。完善了普通机动车驾培机构和经营 性教练场的管理制度、教学与管理关键 岗位人员配备要求。优化了教练车车型 分类、教练场地总面积和单车道总长度 要求,并增加了新能源汽车教练车技术 性能和充电服务设施, 以及各地根据实 际情况规范设置分训场地的要求。细化

了货车驾驶学员培训中提供货物装载与 加固教学设备、工具的要求。

新版《机动车驾驶员培训教练场技 术要求》主要增加了直线倒车、停靠站 (货)台、路口掉头、车辆安全检查等 训练项目设施要求,强化了场内交叉路 口、循环路线网等设置要求,新增了训 练道路净空高度、消能装置设施、安全 防护设施等场地道路条件要求。

这两项标准将为机动车驾驶员培训 业务备案管理和事中事后监管提供支 撑,有助于指导驾培机构进一步完善质 量、安全管理和服务体系,助力驾培行 业智能化、绿色化转型升级。

世界粮食日话"饭碗"

手中有粮,心中不慌!

10月16日,我们迎来第45个世界 粮食日。今年的主题是"手拉手共倡多样 美食,聚合力同创美好未来"

14亿多人要吃饭,是我国最大的国 情。习近平总书记始终牵挂着粮食安全 这件"头等大事",强调"要把保障国家粮 食安全摆在突出位置"

农业农村部最新农情调度显示,全 国秋粮收获过六成。

目前我国人均粮食占有量达到500 公斤,高于国际公认的人均400公斤粮 食安全线,做到了谷物基本自给、口粮绝

对安全。端牢饭碗,中国底气十足。 辛勤耕耘、保证粮食产量;节粮减 损、深耕"无形粮田"。生产、储备、加工、

消费……保障国家粮食安全的努力,贯 穿粮食流通全链条。

坚定不移保丰收-

我国粮食产量连续多年保持在1.3 万亿斤以上,去年更是首次迈上1.4万亿 斤新台阶。但多年丰收并不代表可以懈 怠松劲儿,自然灾害等不利影响还在威 胁着粮食生产

近期黄淮地区特别是河南、山东等 地出现连阴雨天气,一些地方农田渍涝、 农机难下,秋收进度受影响。

农时不等人!河南改造升级收获机, 提升过湿地块通过能力,保障秋收进度; 山东绘制全省"三秋"农机化生产服务 图,动态更新公布粮食烘干服务点信 息……各地协同发力、多措并举,确保秋 粮这一全年粮食"大头"平稳落地。

大国粮仓更"绿"更"鲜"-

备豫不虞,为国常道。我国扎实、稳 当的大国粮仓,为端牢"饭碗"增添力量。

粮食怕热,高温易变质。位于河南周 口的中央储备粮沈丘直属库,工作人员 用内环流控温技术为粮食"锁鲜":冬季 借北方冷空气通风蓄冷,在粮堆内蓄积 冷源;夏季循环冷源,让粮堆保持在准低 温状态,延缓品质劣变。

粮食。在安徽阜阳,中央储备粮阜阳直属 库采用二氧化碳气调储粮技术,向粮仓 注入二氧化碳,在粮食周围形成"泡泡 屋",创造低氧环境,抑制微生物繁殖、防 治害虫,实现粮食绿色保鲜……

粮食收获运输时易混入害虫,蛀蚀

放眼大江南北,更多绿色储粮科技 因地制宜应用,减少储存粮食数量损失, 还提升粮食品质,让人们饭碗里盛满更 加新鲜、优质的中国粮。

减少"舌尖上的浪费"渐成"新食

世界粮食日所在周,也是我国粮食 安全宣传周。今年宣传周的主题是"粮食 节约 人人有责"

珍惜碗中粮,减少浪费,是对亿万农 民辛勤耕耘的尊重,更是我们对"中国饭 碗"最直接的守护。

晚饭时间,在浙江杭州,老字号餐饮 店"知味观"内人头攒动。记者注意到,点 餐前,服务员会对顾客进行菜量提示,避 免客人因为不了解情况而造成点多浪 费。点餐窗口旁、桌子立牌上、纸质版菜 单上都有关于不剩饭、不剩菜的提醒。

晚上9点半,云南昆明西山区1903 商业广场内的一家品牌连锁蛋糕烘焙店 内,店员正将剩余的蛋糕、甜品裹上塑料 膜,装进密封箱。"当天卖不完的面包蛋 糕,我们会打包好,送到工厂经过专业处 理加工成鸡饲料,物尽其用。"店员介绍。

当前,全国各地"光盘行动"渐入人 心,餐饮节约成为越来越多人追求的"新 食尚"

"饭碗"能"装"陆海空天-

既向陆地要食物,也向海洋要食 物……"吃饭"不仅仅是消费粮食,肉蛋 奶、果菜鱼、菌菇笋等都是美食。构建多 元化食物供给体系,让人民实现从"吃得

饱"向"吃得好"升级。 在世界粮食日,我们守护丰收、礼赞 粮食,爱粮节粮,共同守护好"食"光!

(新华社北京10月16日电)

吴美红,女,驾驶证档案编号为 431302172982。因驾驶证遗失,特声明原驾驶 证作废。

声明人: 吴美红 2025年10月16日

多地探索设置中小学春秋假 怎么休更合适?



2025年春假期间,湖北恩施州利川市第三民族实验小学组织学生和 家长一起放风筝。

今年9月,商务部、国家发展 改革委、教育部等9部门印发《关 于扩大服务消费的若干政策措施》, 就探索中小学春秋假制度等作出安

排,引发社会关切。 目前,这一制度落地有何进 展?中小学春秋假怎么休更合适? "新华视点"记者进行了调查。

部分地方已出台春秋假方案

《关于扩大服务消费的若干政 策措施》明确,鼓励有条件的地方结 合气候条件、生产安排、职工带薪休 假制度落实等因素,科学调整每学 年的教学和放假时间,探索设置中 小学春秋假,相应缩短寒暑假时间 增加旅游出行等服务消费时间。

记者梳理发现,目前已有一些 地方制定了中小学春秋假实施方 案。广东佛山明确,2025至2026学 年的秋假安排在11月12日至14日, 共三天;春假安排在"五一"假期 前后,共两天。湖北恩施州规定, 生,大多数家长对放春秋假的效果 春假和秋假时长均不少于1周,原 则上与法定节假日或双休日衔接。 江苏出台文件,鼓励有条件的地方 试行将"五一"前3个工作日、国 庆前3个工作日分别设置为中小学 春假和秋假。浙江11个设区市均发 布了中小学春秋假相关文件,成为

全国首个全省推行中小学春秋假制

今年杭州部分城区的秋假自9 月28日开启,市民袁林利带着四年 级的儿子去了四川旅游。"秋假连 上国庆、中秋假期一共能休11天, 我们深度游览了都江堰、三星堆、 九寨沟等景点。孩子很满意,回来 一直念叨在秋假学到的知识比看历

史书更有趣。"她说。 今年恩施州利川市的春假则和 清明节相连,一共达到5天。"有了 这5天假,我们幸运地避开了'五 小长假的旅游高峰, 孩子能更

从容地感受春天。"一名家长说。 采访中,已实施春秋假地区的 多名家长和教师表示, 春秋假有利 于家庭错峰出行, 让孩子更好感受 自然山川和历史文化; 老师能缓解 教学压力, 为下一步的教学工作做 准备。恩施州咸丰县民族中学教师 廖艾平说,自己所带班有54个学 感到满意。

春秋假究竟应该怎么休?

与此同时,对于增加中小学春 秋假, 社会上仍有担忧的声音。

社交媒体上,有人评论说,小孩 自制力较差,开学刚收心就又放假,

学习状态会受影响;有网友担心,双 职工家庭孩子独自放假在家,没人 看管还可能沉迷电子产品;还有受 访家长表示,现在升学压力很大,春 秋假可能成为变相补习课

方案中要求学校在春秋假组织开展 文体、社会实践等多种活动,有的要 求学校利用春秋假进行教师教研比 武、交流培训等。"压力比平时还大, 有假期却没有'减负'。"一位教师 说。还有受访学生表示,假期各科都 有作业,收假后学校马上就组织考 试,这几天基本都在刷题。

春秋假究竟应该怎么休? 一些 先行先试的地区提供了有益经验。

杭州是国内最早探索中小学春 秋假制度的城市,20余年的实践,让 "每年春秋出门走走"成为许多杭州 家庭的生活习惯。杭州市学军小学 校长张军林表示,"杭州经验"最重 要的一点,是教育部门和学校要把 "托底"责任落实到位,提升假期托 管等服务水平,不能"一放了之"

"杭州放了这么多年的春秋假, 基础教育水平依旧处于领先位置, 家长的焦虑少了,制度推行的阻力 也就小了。"浙江省教育宣传中心

与教育发达的杭州不同,地处 山区的恩施州, 在探索中发展出具 有地方特色的春秋假形式。今年春 假期间,一些学校组织学生参与 "春耕农忙"实践,让学生观察植 物生长、绘制自然笔记; 今年秋假 正值收获季,不少学校鼓励学生利 用假期接触自然、参与秋收劳动。

"我们是农村学校,留守儿童 较多。学生可以通过劳动实践弥补 学校教育的不足,培养节约意识和 生活能力。"恩施州咸丰县坪坝营 镇杨洞中小学校校长敖超说。

恩施州教育局工作人员吴振介 绍,教育部门严禁学校在秋假期间 给学生布置任何形式的家庭作业、 实践报告等;不对假期活动进行考 核、评比,不要求学校报送总结材 料,避免增加教师负担。

细化配套政策避免制度变形走样

受访专家表示,春秋假制度能 减轻学生学业负担, 有利于学生的

身心发展,对文旅消费有显著促进 作用;但下一步还需细化配套保障 政策、完善监督约束机制, 避免制

首先,要切实落实带薪休假制 记者了解到,有的地方在实施 度,让家长与孩子可以"同频休

"落实春秋假的关键是破除当 前存在的休假障碍。"薛平建议, 研究出台相关鼓励措施, 推动企事 业单位配合中小学春秋假时间安排

二十一世纪教育研究院院长熊 丙奇建议,由各地教育部门会同劳 动人事部门统筹安排中小学春秋 假,确保有子女的职工自主安排带 薪休假、弹性休假。

其次,应结合本地实际合理设 置假期,避免全国"一刀切"。

辽宁省沈抚育才实验学校小学 部副校长常健康说,各地气候差异 很大,根据本地季节特点错峰放春 秋假,踏青、赏秋的体验会更好,

出行成本也更低。 辽宁沈阳市东北育才学校党委 书记李江涛表示,各地期中期末考 试时间和寒暑假时间不尽相同,春 秋假应结合各地学年的具体情况来 设置。"比如沈阳的寒假比起南方 时间更长,设置春秋假后,是否可 以相应缩短寒假, 让假期结构更科 学、更符合孩子身心发展规律。"

再次,落实中小学春秋假制度 需要加强多部门协作, 联合推进实

华中师范大学测量与评价研究 中心主任胡向东认为, 相对于地方 文旅、发展改革等部门的积极态 度, 当前地方教育系统对于推进春 秋假的态度普遍比较审慎,大多还 在观察研究试点地区的经验。"实 施春秋假的主体责任集中于教育系 统,但与之相关的安全风险、教学 压力、孩子沉迷网络等现实问题非 一家之力能解决,需要加强跨部门 协作。"他说。

专家还建议,规范假期托管服 务的收费项目,完善教师假期加班 薪酬保障;鼓励有资质的社会机构 组织游学、场馆育人课程等,进一 步丰富春秋假文旅产品。

(综合新华社)



10月16日9时33分,我国在海南商业航天发射场使用长征八号甲运载火箭,成功将卫星互联网低轨12组卫星发射升空,卫星顺利进入预定 ■新华社发 轨道,发射任务获得圆满成功。

三季度1.78亿人次出入境

免签入境外国人同比增48.3%

新华社北京10月16日电 国家移民管理局16日发布2025年三 季度移民管理主要数据。三季度, 全国移民管理机构累计查验出入境 人员 1.78 亿人次,同比上升 12.9%。 内地居民8937.2万人次、港澳台居 民 6873.1 万人次,同比分别上升 13.8%、6.2%; 外国人 2013.4万人 次,同比上升22.3%。其中免签人 居民往来港澳台证件签注2811.7万

人72.2%,同比上升48.3%。 累计查验出入境交通运输工具

990.4万架(列、艘、辆)次,同比 上升17.5%。其中飞机26万架次、 列车2.7万列次、船舶11.4万艘次、 机动车950.3万辆次,同比分别上升 10.2%、4.6%、2.9%、18%。共签发 普通护照569.5万本、内地(大陆) 境外国人724.6万人次、占入境外国 张(件)次,签发港澳台居民来往 区,平均满意率达99.48%。

内地(大陆)通行证58.3万张;签 发外国人签证证件58.4万证次。 移民局政务服务平台为中外出

入境人员提供查询等政务服务 5421 万人次,为港澳台居民、海外华侨和 外国人免费提供身份核验服务1927 万人次;国家移民管理机构12367服 务平台受理中外人员咨询等197.67 万人次,涉及全球100多个国家和地

罪案件4838起,抓获犯罪嫌疑人 1.53万余人,打掉犯罪团伙134个。 其中,挂牌督办重特大案件43起。 严厉打击边境地区涉枪爆、贩毒等 违法犯罪,破获毒品案件84起,抓 获犯罪嫌疑人100人,缴获各类毒 品1.35吨,其中破获万克以上案件 15起;查缴各类枪支726支,子弹 2.46万余发。

共侦办妨害国(边)境管理犯

衡阳市万福陵园开发

有限公司发给王孝柏的墓 位权益本原件,编号为 FTF0034